

奋斗“十四五” 奋进新征程

推动高质量发展

# 创新引领 发展动力更强劲

习近平总书记指出,全面建设社会主义现代化国家,必须坚持科技为先,发挥科技创新的关键和中坚作用。

代表委员表示,要坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑,以百折不挠、埋头苦干的精神,勇攀科技高峰,推动高质量发展。

## 依靠创新推动实体经济高质量发展

今年的政府工作报告提出,依靠创新推动实体经济高质量发展,培育壮大新动能。

“我国经济社会发展比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案,更加需要增强创新这个第一动力。”中国科学院山西煤炭化学研究所研究员吕春祥代表说,实现高质量发展,要坚定不移做优做强实体经济。以科技创新驱动高质量发展,必须促进科技创新与实体经济深度融合。

“我们要面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,持之以恒推动科技创新,让第一动力更加强劲。”河北省石家庄市君乐宝乳业集团董事长兼总裁魏立华代表说。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案(以下简称规划纲要草案)提出,战略性新兴产业增加值占GDP比重超过17%。“战略性新兴产业代表新一轮科技革命和产业变革的方向,体现了创新在推动高质量发展中的重要作用。”吕春祥代表说,要前瞻谋划未来产业,着眼于抢占未来产业发展先机,培育先导性和支柱性产业。“经过持续攻关,我们研发的新一代碳纤维材料不仅结构性能更优,而且压缩强度得到提升,有望在今年实现批量制备。”

“推动经济发展的质量变革、效率变革、动力变革,离不开科技创新引领。”魏立华代表说,企业要充分发挥创新主体作用,依靠科技创新打造新增长点。

规划纲要草案提出,2025年数字经济核心产业增加值占GDP比重提高到10%。“我们要紧抓发展机遇,把人工智能技术作为科技自主创新的重要突破口,通过人工智能深度赋能实体经济,进一步提升我国产业链供应链现代化水平。”科大讯飞股份有限公司董事长刘庆峰代表说。

## 提升科技创新能力,打好关键核心技术攻坚战

规划纲要草案提出,制定科技强国行动方案,健全社会主义市场经济条件下新型举国体制,打好关键核心技术攻坚战,提高创新链整体效能。

提升科技创新能力,要强化国家战略科技力量。规划纲要草案提出,全社会研发经费投入年均增长7%以上,力争投入强度高于“十三五”时期实际。中国科学技术大学校长包信和代表说:“面对新一轮科技革命加速演进、不断深化的形势,我们应有效发挥新型举国体制的优势,集中优势力量攻坚克难,瞄准薄弱环节协同攻关。”

“强化国家战略科技力量,要推进国家实验室建设,完善科技项目和创新基地布局。”包信和代表说,要发挥新兴产业集聚等优势,建设综合性国家科学中心,加速突破前沿科技瓶颈,把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。

“实践告诉我们,关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的。我们要充分发挥集中力量办大事的制度优势,保障国家经济安全。”中国铁路南昌局集团有限公司董事长王培代表说。

提升科技创新能力,要加强基础研究。政府工作报告提出,中央本级基础研究支出增长10.6%。“这体现了国家健全稳定支持机制,大力推动基础研究的决心。”中国科学院成都分院院长张雨东委员说。

提升科技创新能力,要为科研人员营造适合创新创造的环境。“从基础研究到应用基础研究,再到高技术攻关、产品研发,我们要根据不同阶段的特点和要求,建立符合科研规律特点的分类评价和激励机制,使科研人员能够静下心来进行科学探索,以‘十年磨一剑’精神在关键核心领域实现重大突破。”张雨东委员说。

## 增强产业链供应链自主可控能力

政府工作报告提出,增强产业链供应链自主可控能力。代表委员表示,要坚定不移走中国特色自主创新道路,努力在关键领域实现自主可控,保障产业链供应链安全,增强应对国际风险挑战的能力。

“统筹推进补齐短板和锻造长板,增强产业链供应链自主可控能力。”中国工程院院士、中国信科集团副总经理余少华代表认为,要围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链,瞄准一批关键核心技术,进一步参与产业集群建设。

新希望集团董事长刘永好委员认为,要依托我国超大规模市场优势和完备产业体系,创造有利于新技术快速大规模应用和迭代升级的独特优势,加速科技成果向现实生产力转化,从产业链关键环节突破。

增强产业链供应链自主可控能力,企业要在产业优势领域精耕细作。中化集团党组副书记、总经理杨华代表表示,石化产业是国民经济的支柱产业,我们应瞄准影响产业链稳定安全的环节,对标国际一流,结合产业布局、区域资源、科研创新能力,打造一批世界级石化新材料产业基地,实现资源集约高效利用,推动石化化工产业高质量发展,保障我国产业链安全。

“科技创新必须立足于自身,这样才能提升产业链水平,维护产业链安全。”余少华代表建议,在培育新兴产业集群时,要进一步加大政府支持力度,为初创型企业打造发展平台,大力扶持中小型企业,创建新型产业园区,细化分工,形成行业间的新纽带,促进多个产业间良性互动,推动高质量发展。

(本报记者谷业凯、王珂、马晨、钱一彬、原轶雄、韩鑫、罗珊珊)

### “十四五”时期



- 坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位
- 把科技自立自强作为国家发展的战略支撑



- 完善国家创新体系
- 加快构建以国家实验室为引领的战略科技力量
- 打好关键核心技术攻坚战

### 全社会研发经费投入年均增长7%以上



- 力争投入强度高于“十三五”时期实际

### 加快数字化发展 打造数字经济新优势

- 2025年数字经济核心产业增加值占GDP比重提高到10%

数据来源:政府工作报告等

## 深入实施区域协调发展战略

“要坚持以高质量发展统揽全局,抢抓新时代西部大开发的重大机遇。”贵州省发展和改革委员会主任陈少波代表说,贵州将充分发挥自身优势,在实施乡村振兴、加快绿色发展、扩大内陆开放、推动高质量发展上破浪前行。

陈少波代表建议,要深入实施区域协调发展战略,构建高质量发展的区域经济布局。(本报记者汪志球整理)

## 以产业共同体激发乡村活力

政府工作报告提出,全面实施乡村振兴战略。中国社会科学院农村发展研究所所长魏后凯代表表示,打造乡村产业共同体是激发乡村内生动力的有效途径。

“现代化的供应链是乡村振兴的重要支撑。”魏后凯代表说,在城镇化进程中成长起来的供应链企业如京东等,在脱贫攻坚中发挥了作用。应鼓励它们积极参与乡村振兴,打造“平台+当地龙头企业+合作社+农户”的产业共同体模式,让乡村经济更有活力。(本报记者殷鹏整理)

## 加强大宗工业固体废物利用

政府工作报告提出,继续加大生态环境治理力度。中国节能环保集团董事长宋鑫委员认为,化废物为资源、变包袱为财富,是大宗工业固废综合利用的有效路径,也是生态文明建设的迫切需求。

宋鑫委员建议,要着力发挥地方政府和企业两个积极性,建立新型工业固废综合利用示范基地,强化对综合利用技术创新的支持。(本报记者刘志强整理)

## 健全农村金融服务体系

“全面推进乡村振兴对农村金融服务提出了更高要求,应健全农村金融服务体系,更好适应农业农村改革发展的需要。”中国建设银行湖南省分行行长文爱华代表说。

文爱华代表建议,大力发展农村数字普惠金融,金融机构可在涉农领域加大数字技术投入,创新服务模式,更好满足“三农”领域的金融需求。(本报记者申智林整理)

本版责编:吴秋余 王浩 齐志明 邱超奕 葛孟超 版式设计:沈亦伶

# 美好生活之路 进步与您同步



A股股票代码: 601658  
H股股票代码: 1658  
客户服务热线: 95580  
网址: www.psbc.com

扫一扫了解更多

中国邮政储蓄银行  
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

进步 与您同步